上海市第三届初中物理竞赛

初赛试题(1989年)

说明：下列各题中，有且只有一个选项符合题意。请把符合题意的选项前的编号填写在各题后的括号内。每小题2.5分，满分为100分。答题时间为90分钟。

1. 用杆秤称物体质量，如果秤砣发生缺损，若不考虑其它因素，则结果是

(A) 称出的质量仍等于物体真实质量；      (B)称出的质量一定大于物体真实质量；

(C)称出的质量一定小于物体真实质量；    (D)以上三种情况都有可能。
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图1
2. 就图1中的物体乙的受力情况，正确的说法是

(A) 乙只受重力和桌面支持力的作用；

(B) 乙只受甲的重力和桌面支持力的作用；

(C) 乙受到甲的压力、重力和桌面的支持力的作用；

(D) 乙受甲、乙两个物体的重力和桌面支持力的作用。

3. 船在静水中的速度为V，河水流速为v，船顺流由甲地到乙地，再逆流返回甲地，所用时间是t1，该船在静水中往返同样距离所用时间为t2。则

(A) t1=t2；    (B)t1>t2；    (C)t1<t2；    (D)没有数据，无法判断，

4. 用铁和铜各做一个实心球，则不可能发生的情况是：

(A) 铁球的体积和质量都比铜球大；

(B) 铁球的体积和质量都比铜球小；

(C) 铁球的体积比铜球大，铁球质量比铜球小；

(D) 铁球的体积比铜球小，铁球质量比铜球大。

5. 一根两端开口的玻璃管竖直插入水银槽内。再注入高度为h1的某种液体，结果使管内水银面下降下h2。如果水银密度为ρ0，则该液体密度ρ应等于

(A) ρ0(h1+h2)；    (B)ρ0h2/h1；    (C)ρ0h1/h2；    (D)ρ0(h1-h2)。

6. 实心的铝球和铁球全部浸没在水中时，用弹簧秤分别称两球的示数相同。分别把它们全部浸没在酒精中再称时，弹簧秤示数(铝的密度2.7×103千克/米3，酒精密度O.8×103千克/米3)
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图2
(A) 仍相同；                (B)称铝球时，示数较大；

(C)称铁球时，示数较大；    (D)无法判断。

7. 如图2所示，一根粗细不均匀的木棒放在地面上，如果始终垂直于棒，并作用于粗端的力F缓缓把棒抬起，则

(A) F将越来越大；          (B)F不变；

(C)F将越来越小；          (D)F先变大，后变小。

8. 运动员用200牛力把重5牛的静止足球踢到20米远的地方，则运动员对足球做的功是

(A) 0焦；    (B)400焦；    (C)100焦；    (D)都不正确。

9. 5℃的冷水和60℃的热水混合，得到50℃的温水。若不计热损失，可以判断

(A) 混合前热水的热量不一定比冷水的热量多；

(B) 混合前热水的热量一定比冷水的热量多；

(C) 热水质量不一定比冷水质量大；        (D)热水质量一定比冷水质量小。

10. 摩擦过的物体带正电，是因为该物体

(A) 失去了离子；    (B)失去了电子；    (C)获得了电子；    (D)电子没有损失。

11. 以下关于电阻的说法中。不正确的是

(A) 导体的电阻是导体对电流的阻碍作用；

(B) 电阻的单位是伏/安；

(C) 导体的电阻与通过该导体的电流强度成反比；

(D) 电阻率只决定于导体的材料性质。

12. 在物体热能改变的过程中，不可能发生的是

(A) 温度没有改变；                          (B)物体与外界未发生热传递；

(C)外力未对物体做功，物体也未对外做功；    (D)以上B、C两现象同时存在。

13. 甲、乙、丙、丁四位学生用5～15厘米长、最小刻度为1毫米的尺去量一本书的厚度。学生甲得5.1毫米，学生乙得5.14毫米，学生丙得5.0毫米，学生丁得5毫米。则测量结果书写正确的是
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图3
(A) 甲；    (B)乙；    (C)丙；    (D)丁。

14. A、B、C三种物质的质量对体积的关系如图3所示，可知：

(A) ρA>ρB>ρC，且ρC>ρ水；

(B) ρA>ρB>ρC，且ρA>ρ水；

(C) ρA<ρB<ρC，且ρC>ρ水；

(D) ρA<ρB<ρC，且ρA>ρ水；

15. 两种质量相等、密度不等的液体相混合，混合后液体的密度为

(A) ρ=(ρ1+ρ2)/2；           (B)ρ=(ρ1-ρ2)/2；

(C)ρ=ρ1·ρ2/(ρ1+ρ2)；    (D)ρ=2ρ1·ρ2/(ρ1+ρ2)；

16. 盛满水的碗壁受到水对它的作用力，其力的示意图如图4所示，其中正确的是
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图4


17. 在下列四种情况中，(a)在光滑地板上匀速滚动的小球；(b)正在下落的石块；(c)天花板下的电灯；(d)用力推物体、推不动。属两力平衡的是

(A) c、d；    (B)a、c；    (C)b、d；    (D)a、c、d。

18. 把体积大小相同的软木球和铜球投入水中，当它们在水中静止时，其所受浮力

(A) 铜球大于木球；      (B)木球大于铜球；

(C)铜球等于木球；      (D)不能确定。

19. 等质量的两种物质，吸收或放出相同的热量，则比热较大的物质，其温度

(A) 容易升高，容易降低；    (B)不易升高，不易降低；

(C)容易升高，不易降低；    (D)不易升高，容易降低。

20. 两体积相同的物体，密度之比为3:2，比热之比为1:4。若都升高相同的温度，则所需吸收的热量之比为

(A) 3:8；    (B)1:4；      (C)3:2；     (D)4:3。

21. 图5是热水炉的示意图，a为进水口，b为出水口，c为受热部位。其中画得正确的是
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图5
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图6
22. 如图6所示，一杠杆在三个大小相同的力F作用下保持平衡，如果将力F均减小一半，则该杠杆将：

(A) 向左倾斜；    (B)向右倾斜；

(C)仍旧平衡；    (D)无法确定。

23. 使用简单机械做功，下列说法中错误的是

(A) 可以省力，不能省功；    (B)若省力，必费距离；

(C)能省功，不能省距离；    (D)可以改变施力的方向。

24. 用一力去推水平桌上的物体，但未能推动。下列说法中正确的是

(A) 推力小于物体所受重力；    (B)推力等于桌面对物体的摩擦力；

(C)推力可能大于摩擦力；      (D)推力一定小于摩擦力。

25. 关于惯性，下列说法中正确的是

(A) 物体在运动时有惯性，静止时没有；    (B)固体有惯性，液体和气体没有；

(C)固体和液体有惯性，气体没有；        (D)固体、液体、气体均有惯性。

26. 关于小孔成像，下列说法中正确的是

(A) 像和物上下、左右都不颠倒；      (B)像和物上下颠倒，左右不颠倒；

(C)像和物上下不颠倒，左右颠倒；    (D)像和物上下、左右均颠倒。

27. 光从空气射到水面时，有一部分反射，一部分折射。则

(A) 入射角大于反射角；      (B)入射角等于折射角；

(C)入射角小于折射角；      (D)折射角小于反射角。

28. 下列所述光学仪器中所使用的透镜，不是凸透镜的是

(A) 放大镜；    (B)照相机镜头；    (C)近视眼镜；    (D)远视眼镜。

29. 用相同的灯泡和相同的电源接成如图7线路，安培表的读数最大的是图
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图7


30. 关于平面镜成像，下列说法中不正确的是

(A) 像位于镜后，镜后的像和镜前的物与镜面距离相等；

(B) 像的颜色和物的颜色相同；

(C) 像的大小和物的大小相等；         (D)在看不到物的地方，一定看不到像。

31. 物体经凸透镜在屏幕上成清晰的像，若将黑纸遮去透镜的下半部，这时屏上的像将

(A) 没有任何变化；              (B)变暗，但大小不变；

(C)上半部消失，下半部不变；    (D)下半部消失，上半部不变。

32. 一支没有分度的温度计旁边放一根毫米刻度尺，温度计的冰点对着6毫米刻度处。沸点对着206毫米刻度处，温度计的水银柱达到100毫米处的温度是

(A) 40℃；    (B)47℃；    (C)48℃；    (D)50℃。

33. 阻值分别为1/2欧和1/4欧的电阻相并联后，它们的总阻值是

(A) 1/6欧；    (B)1/3欧；    (C)4/3欧；    (D)6欧。

34. 图8中，在电键K断开时只有一盏灯熄灭的是
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图8


35. 凹镜是球面镜的一种，如果在球心放一个点光源，那末光源发出的光经凹镜反射后将

(A) 经原路射回；    (B)会聚在焦点；

(C)成平行光线：    (D)成发散光线。

36. 将b、c两球用绝缘细线悬挂而静止。现用带正电荷的a球分别靠近b、c两球，发现a、b间排斥，a、c间相互吸引。则下列说法正确的是

(A) b球原来一定带正电荷，c球原来一定带负电荷；

(B) b球原来可能带负电荷，c球原来可能不带电；

(C) b球原来一定带正电荷，c球原来可能不带电荷；

(D) b、c两球原来可能带同种电荷。

37. 人们在电影院里观看银幕上出现的情景，这些情景对人的眼睛而言

(A) 它是物；                (B)是放大正立的实像；

(C)是放大、正立的虚像；    (D)是放大、倒立的实像。

38. 一定值电阻R两端的电压从5伏上升到6伏时，通过电阻R的电流强度增大了0.5安。则该电阻的阻值为

(A) 12欧；    (B)11欧；    (C)10欧；    (D)2欧。

39. 为了测定固体的温度，正确的做法和要求是

(A) 采用混合法，利用热平衡原理，可测出固体所具有的任何温度；

(B) 可将温度计固定在固体表面，经过一定时间后，就得到固体的准确温度；

(C) 可将温度计放在固体的上表面，利用热传导的三种方式使温度计指示的温度与固体相同，即可测出固体的温度；

(D) 采用混合法，利用热平衡原理，通过计算得到固体的初温度，但固体的初温度不能高于所用液体的沸点。

40. 在用混合法测定固体或液体比热的实验中，即使操作完全正确，但热损失仍然存在。考虑到热量的损失，那么测出的比热数值大小与其真实值相比较，应当

(A) 一定大于真实值；                        (B)一定小于真实值；

(C)只要经过多次测量取平均值，就一定完全等于真实值；

(D)如果被测物质是放热物质，则测量值一定小于真实值；若是吸热物质，则测量值一定大于真实值。
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